

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сидорчука Евгения Александровича
«Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Тема научного исследования, выбранная диссидентом очень важна и значима в условиях развития современной исторической науки. Несомненно, она приобрела особую актуальность после Воссоединения Крыма и Севастополя с Российской Федерацией. Автор исследовал вопросы, которые, так или иначе, не затрагивались в комплексных исследованиях по истории Великой Отечественной войны до сегодняшнего дня. Они касаются малоизученных страниц борьбы за Севастополь в первый период войны.

Севастопольская оборонительная операция является одним из крупных сражений в Причерноморском регионе, в ходе которого советские вооруженные силы смогли оттянуть на себя крупную группировку противника. Актуальность темы обусловлена значимостью всестороннего осмыслиения и оценки исследуемого автором периода отечественной истории, объективной необходимостью обращения к историческому опыту с целью извлечения уроков для более эффективного изучения в дальнейшем Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. и ее военно-политического аспекта в годы Великой Отечественной войны.

Исследование диссидентанта основано на комплексной и всесторонней методологической базе. Оно выполнено с учетом основных принципов - объективности, системности, историзма, научности и детерминизма. Эффективно используя их, автор проанализировал различные аспекты Севастопольской оборонительной операции во временной динамике, что дает возможность изучить историческое событие в его развитии и с учетом хода Великой Отечественной войны.

Научный труд Сидорчука Е.А. характеризуется новаторским подходом, свидетельствующим о его научной новизне. В- первую очередь, это полноценная историография Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. (охватывает период с 1943г. по 2019г.). Во-вторых, объективно изучены повседневная жизнь и трудовой подвиг горожан, а также деятельность органов власти в период обороны Севастополя. В-

третьих, новаторским является изучение деятельности коллаборационистов и дезертиrov, в том числе анализ мотивов этих людей, приводивших их к предательству. В-четвертых, диссертант изучил фактор влияния военных действий в регионе на внешнеполитическую ситуацию. В-пятых, автором рассмотрена деятельность специальных частей и соединений РККА в исследуемый период. В-шестых, исследователем изучено участие в боях войск НКВД, процесс создания и руководство партизанским движением Крыма и его роль в обороне Севастополя.

Структурно работа исследователя, отраженная в автореферате, состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений. В рамках диссертации автор, анализируя множество разноплановых факторов, влиявших на ход и исход сражения, приходит к выводу о необходимости объединения всего их комплекса в единый военно-политический аспект, оказавший существенное влияние на протекание как Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг., так и всего хода Великой Отечественной войны в целом.

Достоинством диссертации, исходя из текста автореферата, является то, что автор выявил уникальные по своей значимости комплексы исторических источников, ранее не вводившиеся в научный оборот и находящиеся на хранении в - Центральном Архиве Министерства Обороны (ЦАМО), Российском государственном военном архиве (РГВА), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Российском государственном архиве экономики (РГАЭ). Использованные в исследовании документы вносят серьезный вклад в развитие исторической науки и способствуют приращению исторического знания по истории Великой Отечественной войны в рамках исследуемой темы.

Текст автореферата отличается логичностью изложения, что подтверждает профессиональную компетенцию автора. Принципиальных замечаний не имеется. В качестве пожелания хотелось бы рекомендовать автору в дальнейшем изучении темы обороны Севастополя 1941-1942гг., исследовать материалы из фондов Российского Государственного архива Военно-морского флота (РГА ВМФ).

Теоретическая и практическая значимость отвечает задачам и новизне научного исследования. Поставленная автором цель достигнута. Впечатляет количество и качество публикаций Сидорчука Е.А. по теме его исследования (32 статьи, из них 7 в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ, одна монография (в соавторстве)).

В целом диссертация Сидорчука Е.А. представляет собой самостоятельную и завершённую научно-квалификационную работу и соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ за №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства от 11.09.2021г. № 1539), а ее автор Сидорчук Евгений Александрович

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Валуев Демьян Валерьевич,
кандидат исторических наук, доцент,
старший научный сотрудник научно-фондового отдела
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры
«Государственный музей «Смоленская крепость»

214000, Смоленская область, город Смоленск, ул. Большая Советская, д. 30/11, помещение 4.
тел. (4812)33-96-86
ФГБОУ «Государственный музей Смоленская крепость»
E-mail: museum@smolkrepost.ru
Официальный сайт: <https://smolkrepost.ru/>

Подпись кандидата исторических наук, доцента, старшего научного сотрудника заверяю

Специалист по кадрам
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры
«Государственный музей Смоленская крепость»



Грищенкова О.В.

02.09.2022.